

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

PROPIETARIO: D. MANUEL GARCIA LOVERA

TELÉFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 18.810

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 »
Resto de España. Trimestre. 6 »
Extranjero. 10 »

VIERNES 8 DE SEPTIEMBRE DE 1911

Los señores suscriptores tienen derecho á insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXII

LA ACTUALIDAD

No puede ser otra que la agitación observada estos días en la parte accidental de nuestras posesiones del Rif y que se atribuye por algunos corresponsales á manejos de los franceses tan hábiles en conquistar las voluntades de los moros. La presencia de personajes muy bien relacionados con los franceses de la derecha del Muluya, entre los jefes de la harka enemiga, da fundamento á dicha opinión. El doctor Maestre, en su artículo último de «A B C», la recoge y hace suya.

Tal es la lealtad de nuestros hermanos de raza. Hasta ahora hemos creído en los lazos de unión á Francia por el común origen. Ya nuestros pensadores comienzan á sentir menos fuerte el sentimiento de admiración por la cultura francesa, sentimiento casi natural y espontáneo en nuestros literatos, en nuestros políticos. Una orientación francamente alemana, hace tiempo iniciada, se robustece hasta el punto de amenazar á la influencia del espíritu francés en el pensamiento de los españoles.

Aconsejan esa orientación alemana razones de conveniencia política, y coincidencias cancellerescas que nos han favorecido. Comenzamos á admirar la disciplina social alemana, y empezamos á convencernos de que nuestra disgregación, nuestra falta de un fuerte sentimiento nacional, que á la vez nos diese una finalidad colectiva y un nexo poderoso, es un obstáculo para toda obra de reconstrucción y de fortaleza.

Este alejamiento que hemos iniciado respecto á Francia no es cosa que pueda pasar desapercibida para nuestros vecinos, y seguramente no nos la perdonarán y será un motivo más que venga á restar mutuas inteligencias.

Ya sabemos que las negociaciones franco-alemanas han sufrido una interrupción y que para corto plazo se anuncia serias complicaciones. No es esto todo. Italia reclama también una intervención en Marruecos; Holanda pone el grito en el cielo ante la posibilidad de que se olviden sus intereses comerciales en Tánger, y á nadie se le ocurre que Inglaterra esconde entre los pliegues de su silencio diplomático el firme propósito de llamarse á la parte antes de muchos días.

Y después, cuando todo parezca arreglado, volverán á suscitarse nuevos conflictos.

Es preciso, pues, que el Gobierno proceda en este asunto con tanta firmeza como sagacidad y no se deje llevar de un optimismo exagerado, olvidando las más elementales medidas de previsión.

España tiene en Marruecos intereses creados y derechos adquiridos. España ha de velar por los unos y por los otros con el celo que demandan los esfuerzos acumulados por el país y por nuestros soldados y marinos en aquellas regiones africanas.

España no puede renunciar á esa política de expansión internacional, cuyo sólo intento representa la fuerza de un ideal noble y fecundo, y cuyo término había de constituir una de las páginas más gloriosas de nuestra historia.

Por lo anteriormente expuesto se colige que la situación no es todo lo fácil que muchos suponen, y que ella exige la máxima atención del Gobierno y de todos los buenos españoles.

Notas bibliográficas

Los que miran más allá: poemas por M. R. Blanco Belmonte.—Madrid.—1911.

Si el poeta cordobés, el sentimental autor de *Aves sin nido*, no estuviera ya de hace tiempo consagrado como un predilecto de las musas, lo hubiera sido seguramente con la publicación de su último libro de versos, *Los que miran más allá*.

Tenía el compromiso moral, por deber y por gratitud, de ocuparme de la última producción de Blanco Belmonte; pero la circunstancia de haber permanecido fuera de Córdoba algunos días y el trabajo periodístico diario que no admite dilaciones ni aplazamientos, han hecho que estas líneas, que no tienen más pretensiones que un acuse de recibo, hayan aparecido más tarde de lo que yo quisiera.

El libro de Blanco Belmonte es un canto robusto y viril á todos los amadores de un alto ideal, á los que no se arrastran entre las groserías de una prosa mundana; á los que, la frente alta y el espíritu libre é independiente, van por la tierra arrojando todos sus martirios y desengaños, pero siempre fijos en ese *más allá* que los atrae, los anima y les da fé y esperanza, y á quienes el poeta llama

«Tejedores de una escala de grandezas inmortales, paladines admirables de soberbios ideales, por encima de los siglos vuestra gloria vivirá.»
La leyenda india «El origen de la muerte» está hecha con tal intensidad poética y encierra tanta fuerza de ternura y sentimiento, que subyuga desde sus primeros estrofos y vale por todo un libro.
La *venganza del Cid* y *Protesta del Campeador* son dos bellísimos romances que dejan el grato sabor clásico de nuestro siglo de oro.
«En San Pedro de Cardeña, cerca del altar mayor, entre enemigos pendones que en cien combates ganó, que en cien combates ganó, descansa el cadáver yerto del glorioso luchador. Plañideras las campanas gimen con doliente voz,

y en la castellana estepa no relumbra claro el sol, porque le faltan espejos que hasta entonces siempre halló: era espejo de bravura la espada del campeón, y era espejo de grandeza Cid Rodrigo el Campeador.»

Creo que no puede darse nada más bello, más armonioso ni más fácil.

¿Y cómo señalar todas las bellezas y composiciones salientes de la obra cuando todas ellas aparecen pulidas, intachables y llenas de noble y sana inspiración?

Blanco Belmonte toca también con notable acierto y huyendo de los gastados procedimientos de la rimbombancia la cuerda patriótica en las composiciones *Poño Burdo*, *La campana de la Patria* y *¡Rue, a por nosotros!*

En esta última muéstrase el poeta sencillamente sublime poniendo en sus labios una oración que es la voz del alma con la que pide por todos.

A pesar de la maestría que revelan todos los versos de que se compone el libro, hay una composición en él, la titulada «El pan nuestro de cada día...», que en mi modesta pero sincera opinión sobresale entre todas. No puede darse una súplica más tierna, más sentida ni más creyente, y en la que más se vierta á raudales los tesoros valiosísimos de una robusta inspiración. No puedo resistir á copiar una estrofa escogida al azar:

«Nada me importa la batalla ruda si tu divina protección me escuda y escuda á los que viven en mi hogar; amparando al rosal de mis amores, caerá tu bendición sobre las flores que quieren sus capullos desplegar: ¡Dales, Señor, el pan de cada día cuando mi brazo, su sostén y guía, no lo pueda amasar!»

¿A qué seguir? El último libro del ilustre cordobés viene á continuar sus no interrumpidos triunfos poéticos y á honrar á esta tierra privilegiada donde vieron la luz tantos artistas y tantos poetas que, como Blanco Belmonte, supieron deleitarnos con las producciones de su genio.

Yo lo felicito con toda la sinceridad de mi alma y lo aliento á proseguir, como hasta aquí, siendo el poeta paladín de los desheredados, de los humildes, de los niños, de los perseguidos y de los pocos que aún andan por el mundo mirando á un *más allá*.

Antonio Ramírez.

A 4.250 METROS DE ALTURA

Casi al mismo tiempo que su compañero Lafortier perecía carbonizado en Huelva y el capitán de ingenieros Víctor Alejandro Camine y el teniente de coraceros Gastón María Grailly, ambos del ejército francés, hallaban una muerte no menos terrible, tomando parte en las maniobras del Este con sus aeroplanos, Garrós, uno de los héroes del concurso París-Madrid y París-Roma-Turín, realizaba una proeza digna de su temerario arrojo y de su pericia en el manejo del pájaro mecánico. Sin previa preparación



Garrós

y sin anunciar su propósito á golpe de bombo y platillos, pero bien provisto de aparatos que testimoniarían la proeza que iba á intentar, Garrós abandonó la tierra en su monoplano, y tanto se elevó, que llegó á remontarse á la enorme altura de 4.250 metros.

Si la perfección de los aparatos registrados no acusaran con matemática precisión la altura alcanzada por Garrós en su viaje sobre la región de las nubes, su hazaña sería puesta en duda por muchos, fundados en la afirmación hecha por la Ciencia de ser imposible la vida de la humana especie á tan grande altura.

Como ningún aviador ni aeronauta han logrado elevarse á 4.250 metros, á Garrós pertenece el campeonato de altura.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 7 de Septiembre.
Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 84'30 pesetas.—5 por 100 amortizable 101'00.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 103'40.
Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 449'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos 289'00.—Banco Hipotecario, 000'00.—Idem Hispano-Americano, 000.
Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 92.—Sociedad de Seguros «La Mutual», 500.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.
Cambios sobre el extranjero.—París á la vista, 8'40.—Londres á la vista, 27'38.
Metales preciosos.—Centenes antiguos, 9'40.—Id. nuevos, 7'40.—Oro antiguo, 8'40.—Idem nuevo, 7'40.

Información militar

Presentaciones

Ayer se presentó en este Gobierno militar el capitán del regimiento infantería de la Reina don Julián Martínez Simanca, que regresa de Granada á incorporarse á su destino.

También se presentaron el primer teniente de dicho regimiento don Guillermo García Carrasco y el músico mayor don Antonio Bustelo, que marchan á Luena con la banda de música de expresado cuerpo.

Médico

Ha sido destinado, con el carácter de provisional, al regimiento infantería de la Reina, el médico militar don Alfonso Ortiz de Zárate.

El pabellón nacional

Se ha dispuesto que en los días de concentración de reclutas se ice el pabellón nacional en los edificios en que están emplazadas las zonas de reclutamiento.

Gratificación

Se ha concedido la de 1.500 pesetas al Comisario de Guerra de primera clase don Felipe Garrido y Trullet, Jefe del detall y labores de la Fábrica militar de Subsistencias de Córdoba.

DE ALCARACEJOS

CARTA ABIERTA

Señor Administrador principal de Correos de Córdoba.

Muy señor mío: Ruego á usted me dispense la libertad de hacerle públicamente una consulta que muy bien pudiera incluirse en los asuntos de interés general.

Las cuartillas para imprenta se admiten en el servicio de correos franqueadas con sellos de un cuarto de céntimo, siempre que estas vayan en sobre abierto.

Es innegable el derecho de los empleados del ramo á examinar el contenido de dichos sobres, por si el escrito tuviera carácter de correspondencia particular y aplicar, en este caso, los preceptos reglamentarios correspondientes á la infracción.

Pero este derecho de inspeccionar los referidos paquetes postales ¿comprende la facultad de poder hacer públicos, al arbitrio de los empleados, los conceptos, contenidos en las informaciones que mandan á los periódicos sus respectivos corresponsales?

El que suscribe se honra en serlo del DIARIO DE CORDOBA hace más de quince años y de otras varias publicaciones y, aunque con el temor de aparecer remiso en el cumplimiento de sus deberes informativos, viene absteniéndose de hacerlo porque ha nacido en él la aspiración, quizás egoísta, de que sus escritos no sean divulgados antes de su publicación en la prensa.

¿No puede lograr su deseo más que convirtiendo—como ahora—las cuartillas en cartas debidamente franqueadas, cerradas, lacradas y hasta certificadas para mayor seguridad?

¿Estarían frescos entonces los corresponsales literarios de los periódicos?

Si este secreto relativo depende sólo de la discreción de los funcionarios encargados del servicio, no será difícil presentar varios casos justificados en que se ha puesto de relieve la carencia absoluta de esa excelente y necesaria cualidad personal.

¿Es acaso esta carencia condición *sine qua non* para ser empleado de correos?

No, lo contrario.

Perdone usted si en esta forma molesta su atención su afectísimo seguro servidor que besa su mano,

José Ventura Fernández.

27-8-1911.

Para informar á los lectores del DIARIO de la feria de Villaviciosa, ha marchado á aquella población nuestro redactor-jefe señor García Niella.

De la Inspección de Sanidad

Estadística del Laboratorio

He aquí la estadística de los trabajos realizados en el Laboratorio municipal de Higiene durante el mes de Agosto último:

Análisis de aguas 81.
Idem de alimentos y bebidas 9.
Idem de productos patológicos 12.
Además el personal de dicho Centro visitó 246 establecimientos de venta y 2 almacenes y fábricas; efectuó 2 708 reconocimientos de reses en el Matadero; 2 de ropas y 16 de viviendas y practicó 1 vacunación y 2 revacunaciones.

Demografía

Del cuadro estadístico de natalidad y mortalidad de Agosto último correspondiente á esta capital, tomamos los siguientes datos:

Total de fallecidos 192, de los que fueron varones 99 y hembras 93.
De enfermedades infecciosas fallecieron los que siguen:
Fiebre tifoidea 2.
Sarampión 2.
Coqueluche 1.
Tuberculosis pulmonar 9.
Sifilis 1.
Cáncer 9.
Meningitis 8.
Pneumonía 9.
Diarrea y enteritis 40. En menores de dos años 16.
En referido mes nacieron 147, de los que fueron varones 81 y hembras 66.

Resulta que en expresado periodo ha disminuido la población en 45 habitantes, dato que debe tenerse en cuenta por nuestras autoridades locales, puesto que demuestra que estamos en el caso de mejorar las condiciones de higiene y salubridad de la población.

La Casa de Maternidad

En la Casa Central de Expósitos hubo 117 niños enfermos durante el mes de Agosto y fallecieron 16, datos que se prestan á muy tristes comentarios.

MELANCOLIA

Cuando pienso en que algún día puedes dejarme, insensata, mi fiel corazón se oprime, nublan mis ojos las lágrimas y cruzan mis ilusiones como hojas que el viento arrastra los parajes tenebrosos de mi mente fatigada. Cuando pienso en que cual hoy á mí me alegran, mañana pueden alegrar tus ojos á otro hombre, no sé, amada, lo que ocurre en mi ser todo ni qué tormentos me asaltan, que mis labios confundidos te maldecen y te llaman, mientras con son quejumbroso en la iglesia de mi alma, ¡siento que tocan á muerte lentamente las campanas!

Francisco Arévalo.

El cólera y el Dr. Ferrán

Una importante colega madrileño—el *Heraldo de Madrid*—ha publicado unas interesantísimas declaraciones del eminente doctor Ferrán, referentes á los medios de combatir el cólera, hechas en el curso de una conversación sostenida entre el insigne bacteriólogo y un colaborador de aquel diario.

Las declaraciones son dignas de que no caigan en el manoseado «pozo del olvido», tanto por la autoridad de la persona á que pertenecen, como por lo útiles que podían sernos si por desgracia llegara á visitarnos el terrible huésped del Ganges, razón por la cual nos creemos obligados á recoger la parte más interesante de ellas.

Después de emitir algunos juicios—respetables como suyos, pero erróneos ó al menos muy discutibles para los higienistas—acerca de los medios oficiales puestos en práctica, en España y fuera de ella, para preservarnos del terrible azote, el doctor Ferrán preconiza el uso de sus vacunas como el único eficaz para combatir aquél.

«Para mí y para cuantos las han utilizado—dice—son indiscutibles, y es tan firme mi convicción, que si la defensa de los intereses sanitarios del país estuvieran á mi cargo, pesaría sobre mi conciencia una inmensa responsabilidad si no hubiese puesto ya en práctica lo que yo llamo la gran higiene, el sistema absoluto de defensa para las enfermedades infecciosas, y ojalá para todas las demás estuviéramos pertrechados de un remedio tan eficaz y positivo como el de la vacuna contra el cólera.



Doctor Ferrán

¿Tanta confianza tiene usted en su invento?—Absoluta. El cólera es una infección, de origen intestinal; la vacuna produce los anticuerpos necesarios para que la siembra del vírgula no proliferen ó sus toxinas no salven la barrera epitelial.

«El problema de la vacunación anticólerica ya sabe todo el mundo que no fué obra del azar y que fué á Marsella en 1884 para comenzar allí mis trabajos, fundados en las doctrinas de Pasteur.»

«También es conocido cómo di cima á mis anhelos científicos en mi laboratorio de Tortosa en 1885 y que la aplicación de mi vacuna anticólerica á la especie humana, lejos de invalidar los estudios de laboratorio, fué una demostración brillantísima de los mismos. Esto no obstante, como sucede siempre que lo nuevo hierde de frente á lo tradicional y consuetudinario, vulnerando, además, intereses creados, fueron combatidos sin piedad los éxitos indubitables de mi procedimiento, bien que en aquellas memorables luchas fué sostenido mi espíritu por ilustres campeones de mi causa, entre las que ya sabe usted que figura algún conspicuo ministro de la Corona, y por mis crecientes colaboradores.»

«Poco tiempo transcurrió sin que la verdad se abriera paso, sin que mi descubrimiento fuera comprobado por casi todos los laboratorios de Europa y sin que mi sistema de vacunación tuviera plagarios más ó menos afortunados, que se encargaron de divulgar los hechos ya demostrados por mí en el hombre...»

«Terminaría aquí; pero ya que la ocasión me brinda, diré que yo no puedo ocultar á mi país la vehemencia de mis deseos para serle útil, y que en obsequio á mi patria y, por tanto, á la

Humanidad entera, sin eufemismos ni jactancias de ninguna clase, yo me permito dirigir un ruego á los poderes públicos que elevó desde el fondo de mis convicciones honradas.

«Si desgraciadamente las circunstancias me lo permitieran, yo deseo demostrar oficialmente ante el mundo médico los brillantes resultados de mi vacunación anticólerica; deseo reproducir los resultados obtenidos en Alcira, Algemesi, Alcalá de Gisbert y otras muchas poblaciones reducidas del cólera en 1885 por mi vacuna; deseo convencer á todo el mundo cómo á los cinco días de vacunada una población de tres, cuatro ó cinco mil almas comienza á descender rápidamente la epidemia y se extingue, mientras en la parte de población que por circunstancias fortuitas no pueda ser vacunada continuará haciendo las víctimas que proporcionalmente le corresponden.»

AL COMENZAR

Con impaciencia explicable cuentas los meses, los días y las horas que faltan para que, abandonándonos, empieces en la Corte tu carrera. No piensas en las largas horas que, clavados los ojos en las páginas del libro, acabarás por adueñarte de lo que en él lees; no pasa por tu imaginación el temor de los desencantos que sufrirás ni el de las caídas que nos hacen dar las ilusiones. Sólo sabes que saliste del colegio, que serás libre, dueño exclusivo de las horas y de tu casi siempre anémico bolsillo.

Personas graves que te quieren te hablarán del estudio, de la amistad, de la vida honrada, del hábito de trabajar. Yo, que te quiero como no puedes apreciar, te hablaré de tu sueño de rosa, de ese fantasma que á tu edad é inexperiencia nos gobierna á su antojo: del amor.

Paseaba yo hace pocos días por una ciudad aragonesa, y un amigo de la infancia, que allí me encontró, me mostró á su novia: una beldad, una santa, según me decía su amado al conducirme al lugar donde ella se hallaba. No había tenido novio, jamás escuchó una lisonja, se ruborizaba ante un cumplido.

Me la presentó y, en efecto, se puso roja como la grana. ¿Sabes por qué? Porque en una villa andaluza me mintió amores largos meses. No siempre, es verdad, encontrarás mujeres que te olviden, pero, ¡fíjate, grava en tu cerebro esta división que los desengaños hacen establecer de las mujeres.

Unas son fáciles y se venden, se dan ó se dejan conquistar pronto. Estas son mujeres que manchan, hermosa materia sin alma, sin sentimiento, animalillos y nada más.

Otras son las mujeres difíciles que, si las llegas á conquistar te atarán á sus pasiones y ó te harán un héroe ó un mostruo, gobernando tu alma.

Y, las últimas, están las mujeres imposibles, que no se rinden, que te amarán con el alma y sólo el alma te entregarán. Para amar á estas eres joven y las despreciarías por sensibleras y cursis de pundorosas, porque hoy sólo juzgas por lo que se vé, no por lo que se esconde.

Hay un amor que, si tienes fuerza de alma para conquistarlo, es el que te hará feliz: el del estudio, el de la ciencia, el de la poesía.

No te rías, por Dios, de este dóniue improvisado, que los días de amor que pasaron y las noches largas en que me torturó el recuerdo suplen en mí, por mi desgracia, los años, y acúdate del adagio que dice que del amor se saca la cabeza caliente y los pies fríos.

Gabriel Delgado.

EDICTO

Contribuciones rústica, urbana, industrial, altas de industrial, de rústica, de urbana y utilidades.

Don Mariano Aguilar y Chaparro, Agente recaudador para la cobranza de contribuciones por la vía de apremio en este distrito municipal.

Hago saber: que por el señor Tesorero de Hacienda de esta provincia se ha dictado, con fecha de 6 de Septiembre, la providencia siguiente:

«No habiendo satisfecho sus cuotas correspondientes al tercer trimestre del corriente año económico los contribuyentes por los conceptos que arriba se expresan, en los dos plazos de cobranza voluntaria señalados en los anuncios y edictos que se publicaron en el *Boletín oficial* y en la localidad respectiva, con arreglo á lo preceptuado en el artículo 50 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900, quedan incursos en el recargo del 5 por 100 sobre sus respectivas cuotas, que marca el artículo 47 de la Instrucción de procedimientos de igual fecha; en la inteligencia de que si en el término de cinco días, cuyo pago se hará constar en el recibo talonario, no satisfacen los morosos el principal y recargos referidos se pasará al apremio de segundo grado. Y para que se proceda á dar la publicidad reglamentaria á esta providencia y á incoar el procedimiento de apremio, entréguese original, con los recibos relacionados, al Agente recaudador de la zona respectiva, el cual firmará el recibo en la factura que queda en esta Tesorería.»

Y en cumplimiento de lo que dispone el artículo 52 de la última Instrucción citada, se publica el presente edicto, con objeto de que la providencia preinserta tenga la mayor publicidad posible, en la inteligencia de que el plazo para pagar con el recargo de primer grado, comienza á contarse desde el día de la fecha.

Córdoba 6 de Septiembre de 1911.—El Agente recaudador sustituto, Mariano Aguilar.

INFORMACIONES DEL DIARIO

LAS FERIAS DE PRIEGO Y DE CABRA

EN PRIEGO

(De nuestro redactor señor Anievas)

Priego empieza a tener ya su aspecto de vida ordinaria, de vida industrial; terminó la feria que ha sido en general muy animada y a la que ha concurrido crecidísimo número de forasteros, especialmente el día de la corrida de toros, aliciente importantísimo para el éxito de una feria.

Ya hacia años que en Priego no se abría el circo taurino para celebrarse en él una corrida de toros ó de novillos, y se hacía indispensable que este año se celebrara algún espectáculo taurino.

Se rememoran varios señores y, por acciones, llevaron esta idea a la práctica, luchando casi siempre con la mala disposición de ciertas personas, que parece que han nacido para llevar la contraria.

Esos señores accionistas que, si mal no recuerdo, son don Francisco Moreno, don José Serrano, Hijos de don Ramón Matilla, don Pablo Luque é hijos, don Antonio Tofé, don Juan Camacho, don José Linares, don Federico Ballesta, don Antonio Siles, don Francisco Sampelayo, don Gerónimo Molina, don Martín Caballero, don Rogelio Serrano, don José Molina y don Manuel Rey, para nada hicieron caso de críticas ni censuras, y siguieron su proyecto sin desfallecer un solo momento a pesar de los muchos inconvenientes que han tenido que vencer, pero han salido airoso de esa ardua empresa, y yo con todo mi corazón les felicito y les animo para que el próximo año celebren otra corrida y si es posible también una novillada.

Hoy han vuelto a abrir sus puertas las fábricas, reanudándose el trabajo con más bríos que antes.

Este pueblo se debe únicamente a su industria, y el progreso que en ella se nota va en aumento, pues si hace pocos años sólo había escaso número de fábricas de tejidos, aceite, curtidos y harinas, hoy han aumentado considerablemente.

Muchos industriales que empezaron con veinte ó veinticinco máquinas tejedoras, ó tal vez con menos, hoy, en vista del desarrollo del negocio, han aumentado el número de aquellas lo necesario para producir muchos millares de metros de tela.

La aceptación que los tejidos de estas fábricas obtienen es extraordinaria; prueba de ello que los viajeros de esas casas visitan ya hasta la plaza de Barcelona.

Respecto a las fábricas de aceites la mejor prueba de la calidad del producto que elaboran es el éxito que han obtenido este año en la Exposición de aceites celebrada por la Cámara de Comercio de Córdoba.

La fabricación de curtidos es también muy importante y la de harinas se va desarrollando de tal modo que dentro de muy pocos años será considerable.

Teniendo en cuenta todo esto ¿no es una verdadera lástima que Priego no se comunique con el resto de España por medio de una línea ferroviaria?

Es indispensable la construcción de esa línea, que abarataría extraordinariamente los precios de transporte, pues si bien hoy los fabricantes obtienen sin ella buenos intereses de los capitales invertidos, con el ferrocarril los conseguirían mucho mayores.

Otra de las mejoras que se obtendrían afectaría a la correspondencia postal, servicio que resulta muy deficiente.

Una carta escrita en Madrid el lunes, por ejemplo, llega a esta población el martes a las ocho y media de la noche, y cuando se reparte son más de las nueve; es decir, que tarda más de veinticuatro horas. Esto en lo que se refiere al correo, pues el telégrafo los domingos únicamente está abierto hasta las doce de la mañana y los días de trabajo de ocho á doce de la mañana y de tres á siete de la tarde.

Esto es un asunto que se debe gestionar por su verdadera importancia y yo creo que no sería muy difícil á los representantes en Cortes del distrito conseguir hoy, por lo menos, que la estación telegráfica de Priego fuese completa.

En lo referente á correos no hay que pensar en nada hasta la construcción de la línea férrea.

Antes de abandonar á Priego fui á saludar al alcalde, don Antonio Gámez Cáliz, quien me recibió afectuosamente en su despacho.

Hablamos al principio de cosas indiferentes; tuvo palabras de afecto y simpatía para el DIARIO DE CÓRDOBA y después de esto, que bien pudiera llamarse prólogo del objeto de mi visita, pasamos á tratar de cuestiones que afectan al Ayuntamiento.

La administración municipal resulta difícil por varias causas, y especialmente porque aquí no se cobran los consumos por administración, sino por medio de reparto, y nunca puede ser la cantidad obtenida por este concepto tan elevada como si se efectuara el servicio por administración.

De qué modo se ha de administrar este Ayuntamiento si tiene que pagar 110 000 pesetas por cupo de consumos y 28.000 por contingente provincial? Es imposible de todo punto pensar que pueda realizar mejora alguna.

Por eso las que se efectúan tienen que realizarse por suscripción popular, como se han llevado á cabo las del paseo del Adarve y de la plaza de Cánovas del Castillo.

Dicho paseo ó rotonda resulta uno de los más grandes que hay en esta provincia. Está construido sobre el borde de la muralla que antiguamente circundaba á Priego y todo él rodeado de un barandal desde el cual se contempla un hermoso panorama de cerros y llanos con pintorescas huertas.

Actualmente el Ayuntamiento se ocupa en lo relativo á la construcción de caminos vecinales.

Y ahora, para terminar, y antes de abandonar á Priego, reciba desde estas columnas el testimonio de mi gratitud nuestro buen amigo don Carlos Valverde por las muchas atenciones que tanto él como sus hijos han dispensado á este humilde periodista.

Y recibian también mi enhorabuena el digno Jefe de instrucción y el oficial jefe de este puesto de la Guardia civil, así como las fuerzas á sus órdenes, por los servicios que durante la

feria han prestado deteniendo á doce ó catorce carteristas y timadores que vinieron á hacer su Agosto.

EN CABRA

(De nuestro corresponsal señor Cañero)

Acaba de tener lugar el primer número del programa de festejos publicado por la Junta organizadora.

Aun atruenan el espacio el eco de las campanas y el estampido de cien ecos, lanzados á la vez por el fervor y el entusiasmo de los gremios y corporaciones que regresan ya—ocho y media de la noche—tras haber tributado á la veneranda imagen de la Virgen el homenaje de su amor respetuoso.

El aspecto que ofrecía á dicha hora la calle de Sánchez Guerra, es imposible describirlo; presenciándolo es como únicamente se puede formar concepto.

Muchos forasteros han asistido al desfile de la manifestación cívico-religiosa que, en ordenada comitiva salió á recibir á la excelsa Patrona de esta ciudad, deshaciéndose en elogios y admiraciones ante el desarrollo de un espectáculo tan fantástico y emocionante.

Al resplandor de las bengalas quemadas por los manifestantes y por el público que llenaba los balcones y vía pública se unía el centelleo de miles de bombillas incandescentes formando caprichosos dibujos, que convertían las tinieblas de la noche en un reverberante inmenso.

Al pasar la Virgen por delante del templo levantado en el ensanche del Ayuntamiento, el batallón infantil, luciendo sus vistosos uniformes, rindió las armas á su egregia Reina en medio de los acordes de la banda municipal y el clamoreo de la multitud.

Entre la caravana de romeros que, sin miedo á las molestias de la ascensión y descenso al santuario, tomaron á su cargo la organización de la bajada de la Virgen, figuraban don José Pérez Mora y su hijo, don Francisco Rascon y Domínguez, don Juan Navas Muriel, don Pedro López Muñiz, don Mariano Lama Méndez de San Julián y otros varios cuyos nombres sentimos muy de veras no recordar en estos momentos.

Próximamente á las nueve de la mañana fueron desenganados los seis toros que habrán de lidiarse en esta plaza el día 8 del corriente por las cuadrillas de los afamados diestros Rafael Gómez (Gallo) y Castor Ibarra (Cocherito de Bilbao).

Difícil será reunir con frecuencia seis ejemplares tan hermosos; hasta el punto de que, si la bravura de estas reses está en razón directa con su trapío y con sus kilos, bien puede asegurarse que el señor don José Anastasio Martín y la empresa tienen conseguido un fenomenal triunfo.

Los nombres, números y pelo de los «sentenciados á pena capital», son: «Aguardintero», núm. 3, negro tostado. «Conejito», núm. 22, negro. «Centello», núm. 6, entrepelado en cárdeno.

«Humito», núm. 21, idem idem. «Viajero», núm. 50, negro. «Toledano», núm. 79, idem. Aumentan los pedidos de localidad de varios pueblos de la provincia y de la de Jaén. 6 Septiembre.

(De nuestro redactor señor Anievas y de nuestro corresponsal señor Cañero).

He efectuado el viaje á Cabra en un coche en cuyo pescante veníamos tres viajeros y el mayoral; en la berlina otros tres; en el interior ocho ó diez y en la vaca cinco.

Creo que el vehículo estaba bien aprovechado.

El mayoral, durante el viaje, me estuvo explicando cómo una vez el *Vivillo* asaltó la diligencia, usando toda clase de consideraciones y respetos con los viajeros, y en verdad que el terreno por el cual marchábamos es muy apropiado para teatro de las hazañas de los bandoleros.

De vez en cuando interrumpían nuestra conversación los ayes lastimeros de un fúnebre *cantaor* que venía á Cabra para ejercer su profesión durante estos días; los ronquidos de un obeso tratante de ganado y las protestas de un viajante catalán por lo incómodo de ta expedición.

Por fin llegamos á Cabra á esta hermosa é ideal población que cada vez que la veo me gusta más.

Esto es una tacita de plata ¡qué limpieza en las calles, perfectamente alineadas, así como en las fachadas de los edificios!

Desde un kilómetro antes de llegar á Cabra la carretera está perfectamente alquitranada, así es que no tiene polvo. Esta es una mejora que deben imitar los demás pueblos de la provincia.

Después de haber descansado un rato tuve la satisfacción de saludar en la fonda á nuestro activo corresponsal en esta población don Joaquín Cañero quien, como en otras ocasiones que he estado en Cabra, se puso á mi disposición para cuanto pudiera serme útil en esta visita de información.

Acepté gustoso la oferta y juntos salimos á dar una vuelta por las calles de Sánchez Guerra, Juan Ulloa, Muñoz Cervantes, Martín Belda y otras, que están adornadas con profusión de banderas, arcos y postes con luces y gallardetes.

En el trayecto observé que muchas casas tenían evornados sus balcones con colgaduras é instalaciones eléctricas.

Por la noche fuimos al Real de la feria que estaba animadísimo, viéndose hermosas mujeres que daban realce á aquel ameno lugar.

En una plataforma instalada en el ensanche se situó la banda municipal de música que interpretó el siguiente programa:

- 1.º (Leal) Paso doble con cornetas sobre motivos de «El Conde de Luxemburgo».
 - 2.º (Mozart) Marcha turca.
 - 3.º (Quinito) Japonesa, polka de «El pobre Balbuena».
 - 4.º (Serrano) «La alegría del Batallón».
 - 5.º (Waltenfeld) Amalia, vals.
 - 6.º (Rey) «Amor patrio», paso-doble.
- Respecto á la interpretación que dicha ban-

da, recientemente creada, dió á las composiciones debo decir que fué admirable.

Tal banda ocupa el segundo lugar, por su mérito, entre las de nuestra provincia.

Se puede asegurar que, con un director al frente de ella tan inteligente y tan trabajador como don Francisco Moral León, la banda municipal de Cabra, cuando cuente más tiempo de su reconstitución, cosechará laureos que honrarán á esta ciudad, gran aficionada á la música, como lo demuestra la existencia del Centro Filarmónico que ya conocen los cordobeses.

Próximamente á las doce terminó la velada pero la animación duró hasta las altas horas de la madrugada.

A las seis de la mañana me despertó el repique general de las campanas acompañado del atronador ruido de los cohetes.

Poco después vino á buscarme el señor Cañero, que conmigo escribe estas líneas, y juntos fuimos tras la banda municipal que tocando alegre diana recorrió las principales calles de la población.

El vecindario, asomado á los balcones y ventanas, contemplaba el peso de la banda y este número del programa de festejos terminó cuando el sol empezaba á caldear la atmósfera.

Después marchamos al Círculo de la Amistad, en donde presenciábamos el reparto de mil panes, que dicha sociedad distribuyó entre los necesitados.

Este acto que anualmente realiza dicho centro de cultura y de recreo es digno de toda clase de alabanzas, pues cuando el rico se divierte parece justo que el pobre disfrute siquiera del indispensable sustento.

En el mercado de ganado había poca animación, sin duda á causa de haberse variado la fecha de la feria.

Hay gran concurrencia de forasteros y mayor será mañana, por celebrarse la corrida de toros en la que «Gallito» y «Cocherito de Bilbao» se las entenderán con seis hermosos ejemplares de la ganadería de Anastasio Martín.

Hacemos punto en esta crónica con el objeto de no perder el correo. Cabra 6 y 7 de Septiembre.

BOLETIN OFICIAL

Extracto del número correspondiente al día 5 de Septiembre:

Gobierno civil.—Circular fijando los días en que ha de tener efecto la contratación de pesas y medidas en el partido judicial de Aguilera.

Ayuntamientos.—Edicto del de Córdoba anunciando la subasta pública del acopio y machaqueo de piedra en los caminos de la Ronda.—Idem del de Almodóvar del Río anunciando la subasta para el arrendamiento de la barca de los Propios de aquella villa.—Idem del de Fuente la Lancha exponiendo al público las cuentas de 1896-97, 1901, 1902, 1903 y 1906 y los presupuestos de 1911 y 1912.—Extracto de los acuerdos adoptados por el de Lucena en el mes de Julio y del de Adamuz en Marzo, Abril, Mayo y Junio últimos.

Juzgados.—Edicto del de Fuente Obejuna sobre inscripción de dominio de varias fincas propiedad de don Manuel Sánchez Carracedo.—Idem del de Montoro encareciendo la busca de caballerías.

DE LUCENA

La Audiencia territorial de Sevilla ha dictado con fecha 31 de Agosto próximo pasado una sentencia resolutoria del recurso de apelación interpuesto por don José Ruiz de Algar y Pino.

Por virtud del indicado fallo se condena al mencionado señor á que abone á la señora demandante doña María de los Dolores López Domínguez la suma de 1.933 pesetas 33 céntimos, más el interés legal que dicha cantidad haya devengado y devengue desde la fecha de la interposición de la demanda hasta que se verifique el pago de aquella suma.

También se declara no haber lugar al incidente de nulidad de actuaciones promovido en primera instancia por el señor Algar á quien se condena en las costas del incidente como asimismo se le imponen las costas del juicio en ambas instancias. Total tres condenas de costas.

Hay que advertir que el condenado con tanto rigor por la expresada Audiencia territorial ejerce actualmente el cargo de Juez municipal en esta ciudad.

Esto viene á confirmar el dicho popular de que «á la justicia también la aprehenden».—*Corresponsal*. Lucena 7 Septiembre.

DE HACIENDA

Tipo de gravamen

La Administración de Hacienda ha advertido que la bonificación en el tipo de gravamen establecida por la ley de 12 de Junio último solo afecta á los pueblos que tienen aprobados pero no comprobados los registros fiscales y que son los de Córdoba, Almedinilla, Baena, Carcabuey, Dos Torres, Guadalcázar, Pueblonuevo, Villa del Río y Villaralto.

Circular

El ministerio de Hacienda ha dirigido una circular á los delegados del ramo en provincias, á los Bancos y demás entidades financieras con objeto de recabar elementos de juicio en cuanto á la existencia en circulación de monedas de plata de cunfo falso.

Señalamientos de pagos

Por la Pagaduría de Hacienda serán satisfechos mañana los libramientos siguientes: Don Luis Galera 124 500 pesetas; don Manuel García 2 835 06; señores Pino y Ariza 307 60; señores Sánchez Hermanos 1 120.

Caja de Depósitos

Don José Llorente 1 325; don Manuel Caballo 475; don Luis Barbudo 1 000 60; don Félix Noguera 3 000; don Manuel Morales 91 11; don Manuel de Luna 5 926; don Rafael Hofmeier 236 09; don Rafael Guerrero Lama 172 80.

Juzgado Municipal de la Derecha

Don Angel de Larriva y López de Cervantes, Juez Municipal del Distrito de la Derecha de esta capital.

Hago saber: Que en este mi Juzgado se sigue expediente juicio verbal á instancia del Procurador don Juan Ramírez Castuera en nombre de don Francisco Méndez Hidalgo, contra don Manuel de Rueda Torralvo, por cobro de trescientas veinte y tres pesetas con veinte céntimos, intereses legales y costas; en cuyo expediente he mandado sacar á pública subasta para su venta los siguientes bienes:

	Pesetas	Cts.
1.º Una bota llena de vino de Montilla con treinta y cinco arrobas de cabida á doce pesetas arroba, y cincuenta pesetas el envase.	470	
2.º Otra id. llena de vino de Montilla, con igual cabida de treinta y cinco arrobas á seis pesetas arroba y cincuenta pesetas el envase.	260	
3.º Otra id. de igual tamaño y cabida de expresado vino á cinco pesetas arroba y cincuenta pesetas el envase.	225	
Total pesetas.	955	

El remate tendrá efecto el día veinte y uno del corriente á las once horas y quince minutos en la Audiencia de este Juzgado, sito en el piso alto de las Casas Consistoriales, bajo las condiciones siguientes:

1.º Que los bienes serán subastados bajo un solo lote, no admitiéndose posturas que no cubran las dos terceras partes de la total valoración.

2.º Los licitadores que tomen parte en la subasta deberán consignar previamente en la mesa del Juzgado una cantidad igual, por lo menos al diez por ciento efectivo de la valoración asegurada por el perito á los bienes, sin cuyo requisito no serán admitidos y

3.º Que los bienes embargados se encuentran depositados en poder de don Emilio Gómez Tendero, los cuales podrán ser examinados por los licitadores en la casa número 4 de la calle Duque de Fernán-Núñez, donde los mismos se encuentran.

Dado en Córdoba á siete de Septiembre de mil novecientos once.—*Angel de Larriva*.—Por mandado de su señoría, *Amador Jiménez*.

GACETILLAS

En la Fuensanta

Durante las tres noches de velada que se celebrará en el paseo de Madre de Dios con motivo de la fiesta de Nuestra Señora de la Fuensanta, tocará en dicho paseo la banda municipal de música.

La última noche se quemará una bonita función de fuegos artificiales.

El fuego de ayer

Ampliando los detalles del incendio producido en la madrugada de ayer en la «Huerta vieja», del pago de la Fuensanta, de la cual es colono Rafael Merino Alba, diremos que lo que se reduce sólo á un pequeño local, utilizado como cuadra, y á un pajar que contendría unas diez carradas.

El incendio quedó extinguido á las cinco de la mañana.

El operario Rafael Fernández Mostaza fué el primero en observar el siniestro, avisando enseguida al patrono.

También manifestó aquel que el último operario que había entrado en el local incendiado fué el encargado de las burras del estiércol Juan Montenegro Jerez.

Las aguas del Pocito

Este año también ha sido prohibida la entrada al tradicional pocito de Nuestra Señora de la Fuensanta, pues analizadas las aguas se ha comprobado que no rennen las condiciones necesarias de potabilidad é higiene.

Alumbramiento inesperado

En la mañana de ayer venía desde la Alhondiguilla un matrimonio de rancheros, compuesto de Carmen Migueles y Andrés Lozano Espejo, con el objeto de ingresar en el Hospital de Agudos este último, que padece de fiebres palúdicas.

Al bajar la cuesta de la Traición, frente á la huerta de Santa Elisa, la mujer sintió los síntomas de alumbramiento, teniendo necesariamente que apasearse de la bestia en que venía subida.

A los pocos momentos daba á luz un feto sin vida, auxiliada por el marido y otros vecinos de la mencionada huerta que acudieron.

La parturienta quedó acostada en dicha finca mientras que el marido vino á Córdoba conduciendo el feto y dió aviso al Juzgado.

En la Audiencia

Ante la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana el juicio oral y público para ver y fallar la causa procedente del juzgado de Córdoba, por estafa, contra Antonio Torrellas Naval, que será defendido por el señor Valenzuela y representado por el señor Caballero.

En la sección segunda tendrá lugar el de la causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, por lesiones, contra Manuel Benítez Rodríguez.

Los señores Obregón y Caballero tienen á su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

Al hospital

Ha sido trasladado al Hospital de Agudos, en vista de que su estado continúa siendo grave, Antonio Luque Salcedo, á quien hirió José Herencia en la casa número 29 del paseo de la Ribera el martes último, hecho del que oportunamente dimos cuenta á nuestros lectores.

Las sillas de los paseos

La Empresa de las sillas de los paseos pone en conocimiento del público que, aun cuando por el contrato celebrado con el Excmo. Ayuntamiento puede cobrar 20 céntimos por la ocupación de cada silla durante los tres días de la velada de la Fuensanta, tiene el propósito de reducir en beneficio del público á 15 céntimos dicha cantidad en el paseo del Gran Capitán y en el Campo de Madre de Dios.

Entre chicos

El niño José Jiménez Carmona, que se encontraba en la calle del Toril, dió un puntapié en la mano á otro llamado Rafael Romero Muñoz, al cojer este un trompo del suelo, produciéndole una contusión, de la que fué curado en la casa de socorro.

Reapertura

Atentamente invitados asistimos anoche al acto de reapertura del elegante tostadero de café establecido en la calle María Cristina, número 6, á cargo del antiguo dependiente del mismo don José Luque.

El establecimiento se encuentra completamente surtido de todos los géneros de ultramarinos y comestibles, estando estos presentados con exquisito gusto.

El señor Luque obsequió espléndidamente á los invitados con pastas, vinos y licores, figurando entre la selecta concurrencia muchas señoras y señoritas.

Desearnos al joven industrial mucha suerte en el negocio que acaba de emprender.

A sus dueños

En el Asilo de Madre de Dios se hallan depositados un cerdo hembra encontrado sin dueño conocido en el Campo de Madre de Dios

y una yegua también aparecida en idénticas condiciones.

Escándalos

Por individuos de la guardia municipal nocturna han sido denunciadas las personas siguientes:

Antonia Montesinos, que en la casa número 35 del Campo de Madre de Dios insultaba al vecino de la misma Rafael Arjona, y Manuel Montero, que entró en la habitación que en el número 25 de la calle de San Basilio ocupa Antonia Catalán, á la cual maltrató de palabra y obra, teniendo que intervenir el marido de esta José Beltrán y otras vecinas, á todos los cuales amenazó el Montero con un arma de fuego, produciendo el siguiente escándalo.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer. Temperatura máxima al sol y al aire libre, 42.º 20.—A la sombra, 38.º 00.—Mínima, 18.º 80.—Media, 28.º 40.—Oscilación, 19.º 20.—Agua de lluvia en milímetros, 00.º 00.—Agua evaporada en milímetros, 10.º 00.

Observaciones hechas á las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. á 0.º, 754.º 50.—Temperatura á la sombra, 23.º 00.—Idem de termómetro humedecido, 17.º 00.—Tensión del vapor, 11.º 40.—Humedad relativa, 54.º 70.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, N. E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 24.

Detenidas

Por una pareja del cuerpo de vigilancia han sido detenidas Leocadia y Rosario Carmona Anguita que promovieron escándalo y desobedecieron á dichos agentes en un establecimiento de bebidas de la calle de José Zorrilla.

Contraventor

Ha sido denunciado Rafael Gavilán por permitir descargar un carro de paja en la vía pública, á las cuatro y media de la tarde, contraviniendo lo prevenido.

A la «Higuerilla»

El guardia municipal número 16 detuvo ayer en el arresto al vendedor de periódicos Rafael Jiménez Lucena, que vendió á Juan Medina un número del *Nuevo Mundo* distinto del que este quería, promoviendo, además, un considerable escándalo.

Sin dueño

En la venta situada en Alcolea, propiedad de Manuel Moreno, ha sido depositada por la guardia civil una cerda de cinco arrobas de peso y con las dos orejas rajadas, cuyo dueño se ignora quién sea.

Sobre la langosta

La Junta local de defensa contra las plagas del campo en Hornachuelos ha dirigido un oficio al Presidente del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería comunicando no ser cierto que haya aparecido la langosta en ninguna finca de aquel término.

Al mismo tiempo dicha Junta ha requerido á todos los propietarios y colonos de aquel término para que den cuenta de las hectáreas de terreno que se hallen infestadas por el insecto.

Imprudencia temeraria

Ha sido detenido en Priego el vecino de Puente Genil Manuel Ruiz Rey, de 17 años, al que se le disparó una pistola que llevaba en unas alforjas, sin que afortunadamente hiriera á nadie.

Poseción

Ha tomado posesión de la escuela mixta incompleta del 4.º Departamento de La Carlota la maestra interina doña Luisa Sánchez Camacho.

Denuncia

La guardia civil del puesto de Alcolea ha denunciado á José Medina Ramírez, contrabandista de acopio de piedra para carreteras, por haber extraído sin autorización del arroyo «Guadalbarbo» tierra, arena y piedras.

Pesas y medidas

En los días 11, 12 y 13 del corriente mes se verificará la contratación de pesas y medidas en Aguilera, y una vez terminada se continuará en el resto del partido judicial, en el orden siguiente: Monturque y Puente Genil.

Avisos útiles.

Cura del estómago el Elixir Sáiz de Carilo

Contra la epidemia cólica, la más pura y eficaz es el

AGUA de BORINES

Mineral, Natural, Gaseosa.

Pídense en todas las buenas farmacias y droguerías.

Academia política egabrense

dirigida por don Manuel González, catedrático del Instituto general y técnico.

Preparación para el ingreso en las Academias militares; para las carreras de Correos, Telégrafos y otras especiales.

Calle Martín Belda, Cabra.

Mil pistolas regalo á los primeros mil solicitantes que lo hiciere. (Nueva marca) adaptable á bolsillo de chaleco. Calidad suprema.

Envíos desde origen y sólo en calidad de propaganda.

Los gastos de embalaje, gafa y cuanto es necesario para su remisión, ascienden á **pesetas trece**, las que al solicitar vendrán en sobre numerado ó libranzas, teniendo muy en cuenta que las expediciones se efectúan por riguroso turno de fechas.

Dirección: Repte. Sancho.—Barcelona

—**Agua de Colonia de fino perfume** y baratura incomparable, no hay otra que lo haya encontrado y quiera entregarlo á Adrés Altitizo, en la calle Emilio Castelar, calleja de Valnageros, número 72, recibirá una gratificación, si

Muy importante.—Recomendamos al público no compre camas de hierro sin visitar el depósito de la importante fábrica de don Rafael Escobar, de Málaga, y que representen a los señores Rodríguez y Lubián, ferretaría «El Candado», Letrados 13. 40 por 100 de economía. Precios fijos.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—† La Natividad de Nuestra Señora y San Adrián, mártir.—Mañana.—San Gorgonio, mártir.

Jubiló circular.—Mañana en la iglesia Hospital de Jesús Nazareno, costado por don José García Tamayo y doña Luisa Agayar, en sufragio por sus padres y demás difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Concepción, en San Francisco.—Mañana a nuestra Señora del Rosario, en San Pablo.

Parroquial de San Juan.—Hoy tercer día del solemne quinario que se celebra en honor de la Santísima Virgen bajo la advocación del Ave María, costado por su Hermandad.

Dará principio un cuarto de hora después del toque de oraciones, cantándose el Santo Rosario y la Letanía; seguirá el sermón, después del ejercicio del día, terminándose con la Salve cantada.

El sermón de hoy está a cargo del Dr. don Emilio Santos de la Peña, capellán del regimiento infantería de la Reina.

Santuario de la Fuensanta.—Hoy primer día de la solemne novena que el excelentísimo Cabildo Catedral y fieles devotos cordobeses de la Santísima Virgen de la Fuensanta consagran a tan querida y excelsa Madre.

Los actos darán principio a las seis y media de la tarde, con exposición del santísimo Sacramento, estación mayor, Santo Rosario y Letanía; seguirán el sermón, el ejercicio del día, gozos, reserva y Salve.

A las nueve de la mañana se celebrará la fiesta solemne con orquesta, costada por el Excmo. señor Marqués de la Motilla y Conde de Torralba, en la que predicará el señor don Emilio Peñuela de Silva, coadjutor de la iglesia parroquial de Santa Marina.

A las once de la mañana fiesta solemne con orquesta, costada por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, y en la que predicará el señor don Tiburcio Galán y Mora, presbítero.

† R. I. P.

Tanto el jubileo como las misas de siete y nueve que se celebren mañana en la iglesia de las Escalvas del Sagrado Corazón de Jesús (vulgo Reparadoras) serán aplicados por el alma de los ilustrísimos señores don Manuel Ruiz del Portal y su esposa doña María de la Luz Ossorio.

Sus hijos ruegan a sus amigos los encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias.

† Las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del Excmo. señor don Francisco Milla y Beltrán (q. e. p. d.)

Su viuda la Excmo. señora doña Magdalena de Burgos ruega a sus parientes y amigos lo encomienden a Dios.

Hay concedidas indulgencias.

ESPECTACULOS

PLAZA DE TOROS

Hoy se verificará en esta capital una magnífica corrida de cuatro escogidos novillos-toros de la testamentaría de don Julio Laffite, de Sevilla, antes de Lizaso.

Espadas.—Los valientes y aplaudidos diestros Francisco Gutiérrez (Serranito) de Córdoba y Eduardo Arias (La O) de Sevilla, que matarán alternando.

Sobresaliente de espada con obligación de banderillear, José Murillo (Barberillo) de Sevilla.

Las puertas de la plaza se abrirán a las tres y la corrida empezará a las cinco.

PRECIOS.—Entrada general de sombra, 120 pesetas.—Idem de sol, 0'60.—Señoras, niños menores de diez años y militares sin graduación ni empleo: sombra, 80 céntimos y sol, 40 céntimos. El impuesto del timbre á cargo de la Empresa.

Restaurant de Antonio Gómez

ANTIGUA CASA DE CERRILLO

Teléfono núm. 163

Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendillas.)

Plato del día: Riñones á la madrileña.

Plátano manzano, á 1'50 pesetas docena.

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante y cuantos platos se encarguen con anticipación.

Restaurant de Miguel Gómez

Calle Marqués de Boil (antes Morillos.)

Teléfono núm. 140

Plato del día: Chuletas de borrego á la papillot.

Plátanos, á 1'50 pesetas docena.

Se vende Rioja clarete á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba.

Gran Café de Colón

HELADOS PARA HOY.—Mantecados.—Granizada de almendra, Granizada de limón, Balandros Hispania.

Servicio á domicilio.—Teléfono núm. 96.

GRAN CAFÉ Y CONFITERIA

LA PERLA

—ESPECIALIDAD EN HELADOS—

Mantecado.—Cremas variadas.

Limón y Almendra.

CHOCOLATES CON PASTAS Á 30 CÉNTOS.

Servicio en el patio y con entrada por la calle Siete Rincones, núm. 6

Nueva, variada é inmejorable elaboración diaria de dulces finos de todas clases.

Especialidades VALENCIANAS EN PASTELERÍA.

Sucursal «La Esmeralda»

Ultramarinos y Confitería.

—Servicio permanente y á domicilio.—

Gondomar 1 y 19 — Teléfono núm. 4.

CEMENTOS.

De buena calidad, se venden en los almacenes de los señores Carbonel y Compañía á 65 y 63 pesetas la tonelada, según clase.

También se vende cemento belga, marca «Águila», á 80 pesetas tonelada.

«A domicilio»

El que desee retratarse en su casa por kilómetro á otro cualquier uso, á precios sumamente económicos, haciéndosele entrega del trabajo con esmero y prontitud, que avise á los fotógrafos González é hijo, plaza de las Cañas, núm. 12 (enfrente á la plaza del Pescado) Córdoba.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, hipertermia, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálicos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

BAÑOS DE LA ESTRELLA MÁLAGA

Temporada 1.ª de Julio al 30 de Septiembre. Elegancia, comodidad, excelente servicio y el más concurrido.

Médico: Don José Impellitteri; domicilio en los mismos baños.

+

Primer aniversario
EL EXCMO. SEÑOR

DON JOSÉ RAMON DE HOCES Y LOSADA

Duque de Hornachuelos, Grande de España, exdiputado á Cortes, exgobernador civil de varias provincias, etc., etc.

Falleció en Madrid el día 8 de Septiembre de 1910
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

— D. E. P. A. —

Las misas que se celebren en la Real Iglesia de San Hipólito el día 8 del corriente y el día 9 en la capilla de la Expectación de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho Excmo. señor y por la del Excmo. señor don Lope de Hocés y Losada, Conde de Hornachuelos (q. e. p. d.)

Sus afligidos madre, esposas, hijos, hermanos y demás familia ruegan á las personas piadosas los encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen de los Dolores. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

(Madrid 7 y 8.—De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.)

Madrid

Llegada de Canalejas
En el segundo expreso de San Sebastián, que vino con veinticinco minutos de retraso, llegó el Jefe del Gobierno, acompañado de su familia

Recibiólos los ministros, las autoridades, los subsecretarios de los ministerios, los directores generales, muchos senadores y diputados, el ministro portugués Vasconcellos, la plana mayor del partido liberal y otras personalidades.

El Presidente del Consejo, después de saludar á cuantos le esperaban, montó en un automóvil, con el Ministro de la Guerra, y se dirigió á su domicilio, donde almorzaron ambos.

Luque informó á Canalejas de las últimas noticias de Melilla.

Augustos viajeros
Han llegado los Infantes doña María Teresa y don Fernando.

Los recibieron el Ministro de la Gobernación, las autoridades y la oficialidad del regimiento de Lusitania, á que pertenece el Infante.

Conferencia
Vasconcellos conferenció con Canalejas.

Hablaron de todos los asuntos pendientes que afectan á ambas naciones y especialmente del reconocimiento por parte de España de la República portuguesa y de los trabajos que los monárquicos lusitanos establecidos en la frontera Norte de Portugal siguen realizando.

En cuanto al reconocimiento parece que Canalejas ofreció hacerlo cuando lo realicen otras naciones y como el Gobierno portugués tenía del de Inglaterra el ofrecimiento de verificarlo dentro de esta misma semana, de no surgir, como no ha surgido, dificultad alguna que lo impidiera, créese que, si no simultáneamente, á continuación de Inglaterra reconocerán la nueva república España y Alemania.

Respecto á los trabajos de conspiración de los monárquicos portugueses establecidos en las inmediaciones de la frontera, parece que Vasconcellos entregó á Canalejas datos interesantes que el Jefe del Gobierno español hará que sean conocidos por las personas de su confianza.

NAVAS Y C.ª INGENIEROS

Almacén de maquinaria
CASA FUNDADA EN 1883
Marqués de Cubas, 5.—Madrid
Motores de Gas pobre
Máquinas y calderas de vapor
Instalaciones de Electricidad, Marinas, Riegos y otras Industrias.

Aviso al público

REBAJA DE PRECIOS
El pan extra Castilla que se vendía á 40 céntimos, se venderá á 38.
1.ª corriente á 36.
1.ª del país á 30.
2.ª á 25.
Panadería de la viuda de Francisco Roldán Polichinela 5 y sucursales en la plaza del Mercado.

BALNEARIO DE TOLOX

(PROVINCIA DE MÁLAGA)
Manantial axoado y Radio-activo
Curas las enfermedades de las vías respiratorias Especial para los catarros.
No se admiten enfermos de tisis ó tuberculosis. Pídanse folletos de los baños á su propietario.
D. Manuel del Río Comitre, en Tolox
Temporadas oficiales: del 1 de Mayo al 30 de Junio y del 1 de Septiembre al 31 de Octubre.
Se recomienda la fonda del campo por higiene, por la proximidad al balneario y por su nueva capilla pública.
Además de la mesa redonda hay mesitas separadas, á precios convencionales.

Fasman

PRÓXIMA APERTURA
Gondomar
CÓRDOBA

MAQUINA DE ESCRIBIR CONTINENTAL

Cintas, papeles de copiar y demás útiles de escritorio de The Carter's Ink Company.—Depósito en Córdoba, LA VERDAD, Gondomar, número 7.

Consejo de Ministros

A las cuatro y media de la tarde empezó el Consejo en el Ministerio de la Gobernación y terminó á las ocho de la noche.

Gasset, encargado de informar á los periodistas, dijo que la mayor parte del tiempo fué invertida por Canalejas en detallar la marcha de los problemas internacionales y la norma que se sigue en la cuestión del reconocimiento de la República de Portugal, y que después el Jefe del Gobierno interesó de los ministros amplias y minuciosas explicaciones acerca de los asuntos de actualidad.

También se trató con detenimiento del cólera, cuestión que preocupa al Gobierno, pues aunque no se ha declarado la epidemia en España ocurren casos sospechosos; últimamente se han registrado dos.

Tenemos tomadas todas las precauciones—siguió diciendo Gasset—ante el peligro de una invasión pero conviene hacer constar que en los casos sospechosos ocurridos hasta ahora no se ha notado la menor fuerza expansiva, así es que no se calla la declaración oficial de la existencia de la epidemia, como muchos suponen, sino que no se puede hacer, afortunadamente hasta ahora, por falta de fundamento.

El Gobierno no retrasaría una sola hora esa declaración si se produjera un caso bien determinado.

Luego se habló de las huelgas de Bilbao, Asturias y Málaga, conviniéndose en que el Gobierno, á la vez que guardar absoluta neutralidad, debe garantizar la libertad del trabajo.

La de Bilbao ofrece muchas dificultades y no se ve su solución, pues ya se han agotado todos los recursos á que se apela en estos casos.

La de Málaga parece que se halla en camino de solución. Dióse cuenta del resultado del concurso para la construcción de caminos vecinales y de numerosos expedientes.

Luque dijo que, durante la noche última, en la orilla del Kert hubo un largo tiroteo y que el parte oficial no da cuenta de baja alguna.

Lo que está ocurriendo—añadió—no nos coge de sorpresa, pues sabemos que cuando acabasen las faenas agrícolas nos molestarían los moros con sus tiroteos, pero se los castigará como sea preciso sin tomar nuevas posiciones y cuando esté terminado el castigo, las tropas volverán á sus puestos.

Gimeno manifestó que ha pasado á informe del Consejo de Estado el expediente relativo al cuadro de Monforte.

Rodríguez llevó un expediente relacionado con la venta del azogue de las minas de Almadén.

Para que emita dictamen acerca del mismo se nombró una comisión compuesta de Cortezo, Arias de Miranda, Andrade y Arzuaga.

Y, finalmente, se aprobaron el presupuesto para la continuación de las obras del puerto de Sevilla y tarifas de arbitrios del de Ceuta.

La Corte en San Sebastián

García Prieto
El Ministro de Estado conferenció esta mañana con el Embajador de Italia.

Después subió al palacio de Miramar para despachar con el Rey.

El Monarca firmó varias Cartas reales.

Consejo de ministros
García Prieto ha confirmado que dentro de algunos días se celebrará Consejo de ministros en Madrid, bajo la presidencia de Su Magestad.

Entierro
Esta tarde se verificó el entierro del exalcalde de Sevilla don Cayetano Luca de Tena.

Al acto asistió numeroso duelo en cuya presidencia figuraban el Ministro de Estado, el hermano del finado don Torcuato, Director de «A B C» y otras personalidades.

El Rey
Don Alfonso XIII pasó esta mañana á pié y después en automóvil por el centro de la población.

Una petición
Una comisión de las diputaciones vascas ha visitado al Ministro de jornada para interesarle que se incluya en el plan de ferrocarriles secundarios y estratégicos uno que afecta á Estella.

Provincias LAS HUELGAS

La de Bilbao
Según comunican de Bilbao, los patronos han acordado considerar despedidos á todos los obreros de los muelles que secundan á los carreteros.

Los obreros mineros, tranviarios, pintores y fabricantes de cerámica han resuelto adherirse á los huelguistas.

El comercio cerrará sus establecimientos el lunes próximo.

En vista de la gravedad de las circunstancias el Gobernador ha conyocado á una reunión á las autoridades.

Esta mañana una sección de cargadores de la fábrica La Vizcaya se negó á trabajar.

Con este motivo fueron despedidos más de cien y reemplazados inmediatamente por otros.

Los expulsados recorrieron varias minas excitando á los trabajadores de estas para que les acompañasen á fin de ir á La Vizcaya y obligar al paro á todos sus obreros.

El Presidente de la sociedad de patronos carreteros visitó al Gobernador; este preguntóle el motivo de que no le hubieran dado cuenta de la reunión que celebraron anoche y el Presidente citado expuso algunas escusas.

La sociedad de panaderos ha contestado al Comité de la Federación que procede la huelga.

El Gobernador militar ha facilitado fuerzas al civil.

Este dice que, por ahora, tiene suficientes y que, en caso de agravarse la situación, recurrirá á la tropa.

Esta tarde fué necesario descargar los vapores «Frieg» y «Santiago», que conducían maíz.

El Gobernador dispuso que la guardia civil protegiera la operación.

Veinte squirrels empezaron á efectuarla, siendo agredidos por los huelguistas.

La benemérita tuvo que dar dos cargas para dispersar á los agresores.

El transporte del maíz desde los barcos á los almacenes se efectúa en carretillas de mano.

Los huelguistas insultan y amenazan á los squirrels. Estos no les hacen caso.

A última hora de la tarde un grupo acometió al carretero Pascual Ruiz, hiriéndole levemente.

Segue la reconcentración de guardia civil.

La de Málaga
La huelga de Málaga continúa en el mismo estado que los días anteriores.

Los obreros de varios oficios han secundado hoy el paro.

A la vez han anunciado que lo secundarán los tipógrafos, dependientes de comercio y ferroviarios.

Los huelguistas celebrarán el domingo un mitin monstruo para protestar de la intransigencia de los patronos y de la inercia de las autoridades.

Hoy han aparecido levantadas algunas líneas de los tranvías.

En cinco de ellas faltan las agujas. La guardia civil busca á los autores de este hecho.

La Cámara de Comercio ha celebrado hoy una reunión, acordando intervenir para solucionar el conflicto.

A fin de conseguirlo ha empezado á celebrar conferencias con varias comisiones de obreros.

Los guardias de seguridad detuvieron á tres huelguistas que recorrían las barberías, excitando al paro.

Una comisión de obreros visitó al Gobernador, para denunciarle el hecho de que algunos tranvías iban guiados por jóvenes menores de catorce años.

Las sociedades declaradas en huelga han acordado esta tarde continuar el paro.

Actualmente hay en Málaga setecientos individuos de la guardia civil y numerosas fuerzas del cuerpo de seguridad.

La de Oviedo
Los despachos de Oviedo dicen que continúa la huelga pacífica.

En la reunión celebrada por los huelguistas acordó aplazar el paro general en Mieres hasta saber la resolución de los mineros de Langreo.

El Gobernador llamó al Director de la compañía minera de Turón, conferenciando ambos largamente.

Ignórase lo que trataron en la entrevista, pues se muestran muy reservados.

Se extendió á Langreo y quizá á Santander.

Otras noticias Incendio

Telegrafía de Bilbao dando cuenta de un formidable incendio.

Se inició en la casa número ocho de la calle de Expositos, propagándose á la número diez y á otras próximas, en una de las cuales hay establecido un colegio.

Las dos primeras, propiedad de don Tomás Echevarría, quedaron destruidas por completo.

La número diez constaba de siete pisos.

A causa de la falta de agua resultaban muy difíciles los trabajos de extinción.

El fuego produjo gran pánico entre el vecindario.

Seis familias han quedado en la miseria. Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

El valor de las pérdidas es de mucha consideración.

Ignórase las causas del siniestro.

Toros en Murcia
En la plaza de Murcia se han lidiado hoy toros de la ganadería de Albarrán, que fueron regulares.

Machaquito ha tenido una de las mejores tarde de su vida torera.

En la muerte de los tres que le correspondían estuvo colosal, obteniendo la oreja de todos ellos.

Bienvenida y Gaona regulares. Murieron ocho caballos.

Los sucesos de Melilla

El fuego de anteayer.—Actitud de los moros.—Fuerzas auxiliares.—Una conferencia.—Tiros aislados.

Según un telegrama oficial de Melilla, se ha confirmado que en el fuego de anteayer el enemigo tuvo numerosas bajas.

En el campo de acción dejó abandonados dos muertos y cinco heridos, que no pudo retirar.

A causa del quebranto sufrido desistió de atacar nuestras posiciones y una fracción de la harka se corrió hacia M'Talza, revelando gran desaliento.

Ayer salieron del campamento los jefes de las tribus de Quebdana y Ulad Setud con objeto de organizar las fuerzas auxiliares que utilizará García Aldave según convenga.

Dichos jefes, por indicación de la kábila de Beni Said, han pedido autorización para conferenciar con el Bachir.

En su virtud se han enviado emisarios á la tribu de este con las órdenes oportunas.

Ayer los rebeldes sólo hicieron algunos disparos aislados, sin consecuencias, sobre nuestras posiciones.

Ha muerto uno de los soldados heridos en anteayer.

Extranjero

Las subsistencias en Francia
Comunican de Francia que en el consejo de ministros celebrado esta mañana en Rambouillet bajo la presidencia de Mr. Fallières se trató de la carestía de los comestibles y adoptáronse varias medidas encaminadas á atenuar la crisis alimenticia.

Se acordó facilitar la importación de toda clase de ganado procedente de las colonias y de determinada clase del extranjero y modificar los derechos de exportación del forraje.

CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
Alfareros. 11.
POZOBLANCO.
Reales.

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

MAQUINARIA AGRÍCOLA - DE - ARANZÁBAL Y AJURIA

Talleres en Vitoria y Araya (Alava)

Esta casa acaba de abrir una sucursal en el paseo del Gran Capitán núm. 22 (Córdoba) donde todo labrador puede visitarla y encontrará toda clase de material y á precios sin competencia.

Especialidad de la casa.—Arados Brabant, Gradas flexibles, Trillos rotativos, los mejores conocidos, y Aventadoras movidas á brazo, malacate y motor á gasolina, estas últimas con elevador de mies automático.

FEDERICO PRETEL

Mosaicos, cementos, yesos, inodoros
Tubería de gres y material refractario
Depósito de yeso de la fábrica de San Rafael

Córdoba
Plaza de Colón, 15
- - - - - y Osario, 24

Pedir en los Cafés

BYRRH

Gran Vino
Aperitivo, Tónico
Fortificante
y Generoso



VIOLET FRES
á THUIR
GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908) (France)

Se venden una mesa de comedor, una bastonera, dos jardineras, un mostrador con tapa de mármol, y se arrienda la casa núm. 8, calle Azónias.
Una señora con 45 años, con buenas referencias, desea colocarse de ama de llaves ó para cuidar á algún matrimonio, acompañar á señoritas ó asistir ó cuidar de algunos niños. Informarán, Poyo, 4.

CONSTRUCCIONES DE EDIFICIOS

Casas de campo, quintas de recreo, casas de labor, etc., etc. con bloques de cemento. Son más sólidas y elegantes que las de mampostería. Resultan más económicas, con gran diferencia de precio. No entra en la construcción de estos edificios más que hierro, cemento y arena. Grandes obras se están ejecutando en diferentes provincias por esta casa. Asombrosísima maquinaria para la construcción. Sólidas garantías. Pídanse proyectos, presupuestos y referencias, á Ortiz de Saracho, Ingeniero Industrial, Cortegana (provincia de Huelva).

ZAMPIRONI

FIBROS INESTIGUOS
Verdadero pastilla
MATA MOSQUITOS
Descuentos de los falsificadores é imitadores.
De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Parfumerías y Bazaros.

Agente en España: J. Uriah y C., Barcelona.

VICTIMAS DE LA DESGRACIA

El que quiera poseer los secretos del amor, que la mala estrella le deje, ganar en juego y loterías, destruir ó echar un hado, aplastar á sus enemigos, tener suerte, riqueza, salud, belleza y dicha, escriba al
MAGO MOORYS'S
16, RUE DE L'ECHIQUIOR, PARIS
que enviará gratis su curioso librito.

¿Queréis comer y beber á gusto?

Adquirid los artículos siguientes en el establecimiento de Isidoro Vital, plaza de San Felipe, núm. 5, teléfono 241.
Aceites de olivas, procedentes de la sierra: Vinagres puros de uva, legítimos de la Palma del Condado; vinos finos de Valdepeñas, manzanilla de Sanlúcar, Rioja embotellado y suelto, aguardientes de Rute y coñac Domecq todas sus clases. El Rioja suelto á 0'75 el litro.
También se ofrecen velas espermá 1.º 14 por una peseta. Nota: esta casa tiene por norma no adulterar sus artículos y suplida á todo cliente que se sirva de mandadero, reclame factura ó etiqueta en las cabidas. 30-13

Se arrienda un piso principal y otro bajo más pequeño, en la casa calle Madera Alta, núm. 11. Para tratar de su precio y condiciones, en la calle Jesús María núm. 1. 5-1

Regalos para niños.—Se vende por 125 pesetas un coche de cuatro asientos y sus guarniciones, á propósito para una caballería menor. Horas de verlo, de 4 á 6 de la tarde, calle de Badanas número 18. 5-1

ASIENTOS DE REJILLA.

En la calle Mascarones, núm. 2, se echan asientos de rejilla de todas clases, á precios económicos. 5-2

ATENCIÓN

Se compra toda clase de Antigüedades. Manuales 5, Córdoba.

Arrendamiento.—Se arrienda por temporadas ó por años la casa de recreo de la finca de Córdoba la Vieja. No se admiten enfermos contagiosos. También se arrienda la cochera y cuadra, aneja á la casa núm. 8, dupdo. de la calle Osario. Para tratar del precio y condiciones de ambas, en la calle Osario, núm. 8, duplicado. 10-10

Los selectos vinos de Valdepeñas siguen expendiéndose en el establecimiento del VALDEPENERO, Paseo de la Victoria, núm. 10, sirviéndose á domicilio desde 4 litros por 1'50 pesetas. Hay clases añejadas y vinagre puro de uva. 20-10

Casa en la sierra.—Desde 1.º de Octubre se arrienda un cómodo y bonito departamento de nueva construcción, completamente independiente, amueblado y con instalación de alumbrado por aceite, situado á 3 kilómetros de la población, en sitio de los más alegres y sanos de la sierra. Darán razón, paseo de la Victoria, núm. 16. 5-3

SE VENDE

Mostrador con piedra de mármol, estantería, muestra y mesa de estufa. Razón, Cristóbal Colón, núm. 48. 10-4

BICICLETA.—Se vende una en perfecto estado y módico precio, sistema Duskopp, marca Diana. Conde de Cardenas, 20. 6-4

Desde San Miguel próximo se arrienda la huerta de Santa Elisa (antiguo cortijillo de Sartorius), con buen ranjál y olivar, tierras de regadío y secano. Informarán, Céspedes, 9. 6-4

Se admiten en calidad de internas dos ó tres señoritas, estudiantes del Magisterio, por un módico interés mensual. Darán razón. Cardenal González, número 10. Colegio de niñas. 5-3

DELGADO MARTINEZ HERMANOS

LLANO DEL PRETORIO, 3. — TELÉFONO 222.
ALMACENISTAS, COSECHEROS Y EXPORTADORES DE ACEITUNA
COMPRA-VENTA DE CEREALES
Especialidad en garbanzos de fina cochuera desde 80 reales fanega y para agua desde 65 reales.

CAMISERÍA DE HERNÁNDEZ

6, VICTORIANO RIVERA, 6.—CÓRDOBA
SEÑORAS! CABALLEROS!
El grandioso surtido de camisas y pantalones de todas clases, para señoras y caballeros y toda clase de ropa blanca, nos permite recomendar por su gran baratura que deben visitar nuestro establecimiento antes de hacer sus compras y se convencerán de que nadie puede hacernos la competencia en calidad ni en precio.
Recomendamos asimismo todos los artículos de señora y caballero en camisería; ropa blanca, mercería, paquetería, pasamanería, bisutería y perfumería, guantes, corbatas, cuellos y puños.

JOYERÍA, RELOJERÍA

FÁBRICA DE ESTUCHES
HIJO DE PABLO LUQUE
Casa fundada en 1860
CANDELARIA, 10.—CÓRDOBA



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA
Gondomar sin número, entresuelo, esquina á la de Sevilla.

Al público

Pedro Perales (a) SEMANA, el más antiguo y acreditado empresario de coches á Fuencaliente, tiene el gusto de participar al público que como en años anteriores establece desde el 15 de Agosto al 30 de Septiembre viajes de ida y vuelta desde Marmolejo y desde su estación de ferrocarril á los baños de Fuencaliente, saliendo los días nomos de Marmolejo y regresando los días pares de Fuencaliente, exceptuando el 31 de cada mes.

Con objeto de poder enlazar con los trenes mixtos de la línea de Madrid á Sevilla, se establecerán desde dicho día las siguientes

HORAS DE SALIDA.—De la Estación de Marmolejo á las 5 de la mañana. De Marmolejo á las 6 de la misma. Todo viajero tendrá derecho al transporte gratuito de doce kilos de equipaje.

Si alguna familia deseara en cualquier tiempo, dentro ó fuera de la temporada, hacer el viaje á Fuencaliente ó cualquier otro punto, en coche aparte del de servicio, avisará con tiempo á Pedro Perales (a) SEMANA y lo servirá á precios convencionales.

Servicio permanente á todos los trenes de la Estación de Marmolejo, con prontitud y comodidad á los viajeros.

Se ruega á los señores viajeros que tengan necesidad de ir á Fuencaliente á otros puntos se fijen en la Estación de Marmolejo, pues el que utilice coche de otra empresa no tendrá derecho á exigir billete para este viaje tanto para ida como para el regreso.

Los viajeros que traten de utilizar este servicio preguntarán en la Estación de Marmolejo por los coches de Pedro Perales (a) SEMANA, Casa de Huéspedes. Si á la salida de carrajes en los dos puntos de partida estuviesen ocupados todos los asientos, no tendrá derecho el viajero á reclamar otro carruaje, y si ocupari los primeros números en turno para el día siguiente.

Será conveniente á los viajeros avisar con anticipación á Pedro Perales (a) SEMANA, en Marmolejo.

Marmolejo 15 de Agosto de 1911.—Pedro Perales (a) Semana.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO
las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS
las BRONQUITIS CRÓNICAS

CALLOS Y DUREZAS DE LOS PIES

Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el
CALCICIDA ABRAS XIFRA
A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel é instrucciones á UNA peseta. Argensola, 18, farmacia, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro calcicida. Pídense siempre en farmacias serias y acreditadas, evitando el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Córdoba en todas las Farmacias y Droguerías.

TALLER DE ARTE DECORATIVO

Sección de Escultura, calle Barroso, núm. 1, dirigido por su propietario D. Miguel Latás Benedit.
Frisos en relieve para comedores, salones y despachos, artesonados, molduras de todas clases, etc., etc. Ornamentación de fachadas, en escayola, yeso, cemento y pasta de piedra. Bocetos y presupuestos gratis. 16

ASFALTO.

Se construyen pavimentos y zócalos de asfalto de gran utilidad para los almacenes de grano, que preserven á estos de la humedad. Los precios económicos, garantizándose la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos, dirigirse á FEDERICO ESPINOSA, calle Agustín Moreno, núm. 155. Córdoba. 20-15

Se arrienda la casa núm. 6 de la calle Espartería y se vende estantería y mostrador. En la misma darán razón. 5-5

Se arriendan dos graneros chicos y uno grande, en la calle Montero, núm. 3. 10-2

Venta y arrendamiento.—Se venden 242 pinos y se arrienda una parcela de tierra. Para tratar con su dueño, Cister, 10. 5-2

PÉRDIDA

En la noche del 1 de Septiembre desaparecieron del cortijo de Montalbo doce cerdos de la cría de Enero, teniendo las señales de hoja de parra en la oreja derecha y hendida la izquierda. La persona que sepa su paradero, avisará á la calle de Emilio Castelar, núm. 66 y se le gratificará. 4-2

Se vende estantería, mostrador con tablero de mármol, propio para establecimiento, un estrado y puertas de cristales y de persianas. Barroso núm. 5. 10-2

Se acoge ganado vacuno en dehesa abundante de pastos y con buenos abrevaderos. Razón, calle Alamos núm. 1. 15-5

Se vende una hermosa palma con más de dos metros de altura de tronco, en la calle Isabel II, núm. 3. 5-5

COLEGIO DE SAN JOSÉ

Este antiguo Colegio, que á cargo de su Director propietario D. Miguel Melendo, se hallaba establecido en la calle de Leones, núm. 16, ha sido trasladado por mejora de local, á la de Hornos del Cristo, núm. 2, en donde cuenta con salones y ventilados locales de clases, patios, jardín y cuanto aconsejan la higiene y la Pedagogía modernas, estando, además, dotado de competente profesorado, y contando con excelente material científico para la educación de sus alumnos.
Los alumnos externos abonarán 750 pesetas mensuales por la enseñanza elemental y 10 ptas. por la Superior. Los internos por su pensión 202'50 ptas. trimestrales y los medio-pensionistas 110 pesetas 50 céntimos.

Ama de cría.—Para casa de los padres, con 18 años, en la cuarentena. Informarán, Mayor de Santa Marina 29. 4-4

Se vende armario, cómoda, lavabo y mesa de noche, en la calle Pileto, 2. 10-4

Casa de familia admiten dos caballeros ó estudiantes, con asistencia médica. Calle Pileto, núm. 5. Córdoba. 10-4

CANARIOS.—Se venden machos y hembras. En la casa núm. 6, calle de Pedro Muñoz darán razón. 6-1

LECHE.—En la plaza de San Agustín, núm. 14 (frente al jardín), se vende desde el martes 5, leche pura de la sierra, á 0,25 céntimos el cuartillo. 10-4

VENTA.—Se hace de una casa en la calle del Poyo, núm. 29. Para tratar, calle de Valderramas, núm. 7, de 8 á 4 de la tarde. 10-4

DE OCASION

Se venden, una magnífica urna con mesa, una escopeta de dos cañones, fuego central, calibre doce y varios efectos de casa, todo en buen uso. Para verlos, tratar, Angel de Saavedra, 7. En la mañana se hace almoneda de varios muebles y enseres. 10-3

LECHE DE CABRA pura, se vende por cuenta del ganadero á 25 céts. cuartillo, en la calle de Rodríguez Sánchez, núm. 8. 6-1

Vino Pinedo de Kola compuesto

(Tónico nutritivo) kola, coca, cacao, guarana y ácido fosfórico. Convalencia anemia, raquitismo, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, histerismo, digestiones difíciles; fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta; Farmacias de Pinedo, Cruz, 10, y Gran Vía, 14, Bilbao. En Córdoba, Unión Farmacéutica.